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KOZMDYELODES.
Az erdélyi róm. kath. irodalmi társulat heti közlönye.

MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.

A társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdija’kért kapják.

Kló fizetési dijak: A lap szellemi részét illeti» cikkek a szer­
kesztőségnek. az előfizetési pénzek a pénz­
tári, — az esetleges reklamációk pedig a 

kiadóhivatalnak Küldendők.

Egésze V re — 
Félévre — — 
Negyedévre —

b kor.
4 „

Kéziratokat nem adunk vissza.¿

uézve jelent az veszedelmet, hogy oly sokaknál siket fülekre 
talál ezen hitbeli megújulásra intőnek szózata. Pedig ha 
tudnák az isten ajándékát, ha meggondolnák, hogy nincs 

! iszonyúbb nyomorúság, mint elpártolni a világ Megváltójától, 
az fi/tostoli szentszékkel békés ügyességben élő pátriárkákhoz, yri- elhagyni a keresztény erkölcsöt és intézményeket : bizony nyal 
másokhoz,érsekekhez'püspökökhöz* egyéb egyházkormányzókhoz a 

Megváltó Jézus Krisztusról.
Tiszteletreméltó testvéreinknek, az apostoli szentszékkel békés 
egycsségben élő pátriárkáknak, prímásoknak, érsekeknek, 

püspököknek » egyéb egyházkovmányzóknak 
XIII. LEO PÁPA.

Tiszteletreméltó Testvérek !
Üdvösséget és apostoli áldási !

Szentsége« atyánknak

XIII. LEO PAPANAK
K ö r I e v e 1 e

fölriadnának s fut va menekülnének vissza a biztos végvesze­
delem töl. — És védui a földön s terjeszteni az Isten Fia
uralmát, s az Isten ajándékainak közlése által az emberek 
üdvösségét munkálni, az Egyháznak oly nagy, s annyira 
kizárólag saját hivatása, hogy egész tekintélye s minden ha­
talma ebbe helyezhető. Pápaságának nagy, szeges gonddal 
teli munkájában, hiszszük, a mai napig erünkhöz képest tö­
rekedtünk is erre : ti pedig, tiszteletreméltó Testvéreink 
bizonyára nap nap után arra szenteltétek őrködéstek, gon­
doskodástok javát, hogy e munkában nekünk osztályosaink 
legyetek. Azonban a korviszonyoknak megfelelőkig minden 
együnknek még fokozottabb munkásságot keli kifejteni ; ne-

Noha nem lehet aggódás nélkül gondolni a jövőre, sőt 
nagy viharokra is készen kell lennünk, minthogy úgy a
magán, mint a közélet mélyén erősen meggyökerezve ott .

« . . . ... - ., i . ». m í h*» i vezetesen szerte kell hintentiuk a szent ev alkalmából men-lappang a hajuk csira a : mégis — bala Istennek — nimma ,
nel távolabb Jézus Krisztus ismeretet, tanítva, biztatva lel­
kesítve, — ha talán meghallanák szavunkat, nem annyira

volna ennek az aláhanyatló századnak alkonyában valami
olvan is, a mi reményt keltő, a mi vigasztaló. Mert senki se , , . , „
vélje, hogy a küzboldogulásra mi jelentőséggel sem bir a ; »zok> « klk » keresztény tant edd,g ,s smesen befogad,ák, 
jóknak lelki-szellemi megújulása, a hitnek, keresztény jám- l'^em azok, a k.knek elete - őnszerencsetlen,egükre - 
borságnak felbuzdulása, a mely erényeknek feléledéséről 
sokaknál, másoknál pedig megizmodásáról nem egy világos 
jel beszél. Mert im, a világ csábításának s a vallásos kegye­
let annyi megsértésének ellenére, — az Egyház tejének egy 
intésére hatalmas áradatban sietnek mindenünnen a zarándo-

szeut vá-

bit nélkül és Krisztus szeretető nélkül szűkölködik. Ezeket
szánjuk leginkább ; ezeket keresi szavunk, — hadd hallják» 
hogy milyen az az állapot, a melyben élnek, s mi vár rájuk, 
ha meg nem térnek.

Szerencsétlen az, a ki soha semmit sem hallott Jézus 
Krisztusról, de mégis legalább nem terheli rosszakarat s nem

kok sei egei Komába az ,M,osíul()^ küszöbé bélyegzi lelkét háladatlanság : de egyszer megismerve, mégis
ros polgára, s az idegenből jöttek egyaránt ny ,‘ta, gy - vagy elfelellni * oly okfalan s olv sötét gonosz-
tolják hitüket ; ez Egyház fölajánlotta búcsúban buy , kéuteleimek látszik Hisz kút
Szokottnál fokozottabb buzgalommal keresik az Udvüssegnek l o^. az embe, aira szmte képtelennek latszik. H,skút-

” . .. ,„0<ra./n teje, forrása o minden jónak : az emberi nem valamint Krisz-
eszközeit. S azután "it ne utn.i meg az a mm tus megváltói munkája nélkül nem Udvüzllllietett volna úgy
kottnál nagyobb hévvel megnyilatkozó .madat az embe , ^ ß mindenfentarte> nélkm mé föumara(lása is ,e£_

Megváltója iránt y \ aloban a keresztenyseg legszebb ' .. . ,
6 1 , . . ..... ■ , , : .... pmherek tetlen- Nincs inasban senkiben üdvösség ; mert nem is ada-idejéhez méltónak kell hogy ítelje mindenki az embeiek

annyi ezerének azt a hatalmas lelkesedését, a mint napkelet­
től uaj>nvágatig egy szívvel lélekkel magasztalják nevét, hir­
detik dicséretét Jézus Krisztusnak. S vajba mindent atliato,

ősi Iliinek e ma-

nem
tott más név az ég alatt az embereknek, melyben ttdvüzlll- 
nllnk kellene.1) Hogy mi a halandónak élete, ha száműzve 
belőle Jézus, az Isten ereje és az Isten hülcsesége ; - hogy 
minő az erkölcse, csak nagyon is világos példákban hirdetik 
a krisztusi világosságtól megfosztott népeknek az utóbbi idők 
eseményei. A melyekre ha valaki csak futólag is visszagon­
dol. s látja beoni'k azt a szent Pál vázolta2) lelki-szellemi

hatalmas lángtengerré terjedne szerle 
gasba törő lángja, és annyi nemesnek példája bár ragadna 
magával mindenkit. Mert mi szükséges auynyira e kornak 

társadalomban elfoglalja régi helyet a
ősük erénye ? A társadalomra

az

ké­
rni n t az, hogy a 
resztény szellem s vele az

t Ap. Csel. IV. 12. — 2) Róm. I.
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gok. a melyeket a kéz tapinthat, » a melyeknél eddig 
vágya nem tudott tovább hatolni : megismerte, hogy 
bér élete hivatása abban összpontosul, oda kell, mint vég­
céljához visszavezetni mindent.

elvakultságot, a természetnek azt a megromlottságát, a ba­
bonának és szenvedélynek azokat a szörnyeit : szflktégképen 
szánakozás és borzalom s/.állja meg lelkét. Mindenki eiött 
ismeretes, a miről szólunk.de nem mindenki elmélkedett,

esze
az. em-

az a legfőbb törvénye. hos>
még esas nem is mindenki gondolkozott rajta. Mert nem Istentől származván, egyszer majd Istenéhez vissza is térjen,
idegeinteue el olv sokakat a kevélység, s nem bénítana a Ekként fölébresztve, ez alapokon megizmosodva, talpra állt
közöny, ha mindenütt ismernék az. isten jótéteményeit s gyak- ulra az emberben saját méltóságának a tudata : 
rabban gondolnának amaz állapotra, a melyből kiszabadította, testvéri érzés költözött a keblekbe, 
s arra. a hov* fölein -Ite Krisztus az emberi Jogaveszetten,

kölcsönös
jogok és kötelességek 

természetszerűleg nagyobb tökéletességben alakultak ki, vagy 
egészen újak állíttattak fel, s egyben szerte oly erények 

stilyedt vesztebe. az emberi nem, sorvadva a fentebb vázolt ¡adtak, a melyekről a régiek bölcseletének még sejtése sem
és számos egyéb bajok súlya alatt, a melyek őssztieink vét- támadt. A miért is az elhatározások, éleltorekvések erkölcsök
kéből sarjadtak: s nem volt emberi hatalom, a mely szaba. egészen uj irányba terelődtek: a mikor pedig a Megváltó
dnlást hozhatott volna, a midőn végre Krisztus tinink, az ismerete szerte távol terjedt, s nemes ereje, irtva liilnt és
éghői küldött szabadító megjelent. Ö \olt az, a kiről már tudatlanságot, a társadalom legbensőbb ereibe is átáradott
a világ kezdeten megígérte az. Isten, hogy összetiporj t az akkor a dolgok rendjében oly változás állott be. a mely __

megteremtve a keresztény emberiességet, — alapjában vál­
toztatta meg a töld színét.

Valami végtelen boidog érzés kél ez emlékezés

szám Űzőit ten. annyi századon át, napró'-uapra mind mélyebben sar-

öskigvót S hatalmát le t- gja dönteni : Innét az a sóvár vá­
gyakozás. a melylyel várták eljövetelét az összes következő 
századok. Hosszai ¡dini keresztül hangosan hirdette a próféták 
szózata, hogy benne minden reménység: sőt egy kiválasztott 
népnek össze- jó és balsorsa, egész, történelme, intézményei, 
^örvényei, szertartásai, áldozatai mind félreérthetetlenül már 
messze előre jeleztél;, hogy az emberi nem töltetlen és tö­
kéletes boliiogságá' az togja meghozni, a ki pap lesz. s egy- 
úttal engesztelő áldozat, az emberi szabadság visszaállitója, 
a béke fejedelme, a minden nemzetek taniló mestere, a ki 
országot log alapítani, az egész örökkévalóságban keresetni 
soha el nem mu ót. ti e jelzőkkel, e képekben, e jövendölé­
sek állal azon egynek képe rajzolódott a lélek elé, a ki 
s/er.eietti szereteleböl. a melylyel szeretett bennünket, egvkor 
áldozattá akart lenni, ti valóban, mikor elérkezett az isteni

nyo­
mán s egy hatalmasan intő szózat, tiszteletreméltó Test­
véreink. hogy legyünk szívből hálásak és oda hassunk, hogy 
mások is leróják bálájukat isteni Megváltónknak.

Mint a késő ulókur szülöttei messze távol kerültünk
ugyan attól az időtől, a mely megváltásunkat meghozta ; 
de mit tesz az, mikor hiszen a megváltásnak örök az ereje 
s minden időn s enyészeten tul feunmaradnakjótéteményei? 
A ki a liün által elveszett természetét egyszer visszaadta az 
életnek, ugyanő abban meg is tartja, s mindörökké meg is 
togja tartani Önmagát adta mindenekért yáltságul.1) . , . 
Krisztusban mindnyájan megelevenittetnek3). Es az. ö orszá­
gának nem lesz vége.3) Teiiát Isten örök akarata szerint úgy 
az egyesnek, mint a köznek összes üdvössége Jézus Krisz­
tusban van : a mely pillanatban öt valaki elhagyja, bűnös 
elvaknltsággal önmagát dobja oda a romlásnak, és ugyanak­
kor abban is bűnössé válik, hogy a mennyiben rajta malik, 
felforgató viharoknak lévén okává, ismét visszataszítja az 
emberi társadalmat azon bajok és csapások tömkelegébe, a 
a melyekből irgalmas szeretetével a Megváltó kiragadta.

terv megvalósulásának ideje. az. Isten Fia emberré lévén 
Istennek, a megbántott Atyának, önvéiével adott túláradóan 
buséges elégléteit. » ekkora áron megváltva, a maga jogos 
tulajdonává telte az. emberiséget. Nem veszendő aranyon^
vagy ezüstön váltattatok meg: . . . hanem a Krisztusnak! 
mint hiba neikül való szeplőtlen báránynak drágalátos véré­
vel.1 2) Ekként az összes emberiség fölött, a mely neki mint 
Teremtőjének és Föntartójának al ívelve, eddig is hódolattpl 
e engedelmességgel tartozott, most a megváltás alapján új 
jogcímet nyert Nem vagytok magatokéi : mert nagy áron 
vétettetek meg3). Így újított meg Isten Krisztus által mindene­
ket. Akaratának titka. az. ti jótetszése szerint, melynél fogva 
elbalározá önmagában, hogy az idöteijesség bekövetkezvén, 
mindent megújítson Krisztusban3). Amint eltörölte Jézus az 
ellenünk szúió végzés kéziratát, a mely ellenünk bizonyított, 
fölszegez; én azt a keresztre, megszűnt azonnal az ég harag­
ja, az áltálánál tévelygő emberiségről leballotlak a szolga­
ságnak régtől hurcolt bilincsei, visszakerült az ember a meg­
kérlelt Isten szereidébe, visszakapta a malasztot, megnyílt 
előtte az nt

Uttalan utakon a ki jár, iránytalan bolyongása azt 
messze veti céljától. Az igazság tiszta, biztos világosságának 
elvetésével szükségképp sötétség borul az elmére, s a véle­
mények nyomorúságos útvesztőjében lünkre jut a lélek. Mert 
egészséges életműködés annál hogy volna lehetséges, a ki 
az életnek alapfeltételeit vetette el magától ? Már pedig az 
m. az igazság és élet Krisztus maga egyedül. Én vagyok az 
ni. az igazság és az. élet4) : úgy, hogy aki vele szakit, az el­
szakadt minden boldogságnál; ama hármas alaptőkéidétől.

Fejtegessük-e azt, a mire a dolog természete tanít szün­
telenül, sa minek érzetétől a múlandó javak Iegözönebb bő­
ségében sem függetlenítheti lelkét az ember, Imgy nincsen 
Istenen kívül semmi sem. a miben az. ember vágyai teljesen 
és töltetleniil megnyugodhatnának ? Egy az ember 
Isten, s a földi élet legtaiáióbh képe : vándorút a cél felé. 
Már pedig egy nekünk az uiunk : Krisztii#, mert e halandó 
életnek oly igen táradalinasés oly kétes végit vándorlásában

az örök boldogsághoz, a melyre ismét jogot nyert 
s eszközöket, ti akkor az ember mintegy hosszú, halálos má­
morból tolocsudva, körültekintett az igazságnak annyi száza­
don át szomjazott, de hiába keresett világosságában : s min­
denek előtt latía, bogy sokkal magasabb, sokkal nagyobb 
javakra született, mint a minők azok a silány, veszendő dől- l8tenkez- a le*föbb> vé8»6 jóhoz el nem jutni máskép, mint

1) Tim. 1. I!. G.
2) Kor. 1. XV. 22.
31 Luk. t. 33.
4) Ján. XIV. 6.

célja :

1) -Sz. Péter H. 18—19
2) Kor. 1. VI. 19—2Ó.

3) Eph. I. 9—10
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Krisztus által, az. ii nyomában. .Senki sem jő az Atyához, l ni a földön a fájdalomnak végeszakadását, hanem megacé- 
hanem csak énállalam1). És mit jelent az, hogy csak ö általa ? | lozni a lelket, hogy elbírja a fájdalmat, a mely azután a 
Azt mindenek előtt, hogy csak az ö malasztja által, — a legnagyobb javak biztos reménységére neveli az embert. Mert 
mely azonban sikertelen volna az eHibernen, ha elhanyagolná nem a kincseknek, nem is az élvezetek közt leélt életnek 
Krisztus törvényét, parancsait. Jézus Krisztus, miután meg- sem a hatalomnak, dicsőségnek, hanem a tűrő szenvedésnek 
váltói munkáját hevégezte, —a mint máskép nem is lehetett, és künyeknek, az. igazságra való törekvésnek ígérte Krisztus 
— törvényét hagyta az emberi nem őretll, ápolójául ; hogy az örök boldogságot az égben, 
ugyanis annak vezetése alatt az élet romlottságából kiemel­
kedvén, biztos legyen útja Istenéhez az embernek. Élményén tévelytől, a melynek hirdetői, gőgös önteltséggel, elvetve a 
tanítsatok minden nemzeteket, . . . tanítván őket megtartani Megváltó uralmát, az embert helyezik mindenek fölé s azt

Ebből aztán az is világos, hogy mit várhatni attól a

mind. a miket parancsoltam nektek.2) Az én parancsaimat tanítják, hogy az emberi természet uralmának kell mindenütt
tartsátok meg.3) Mindenkinek meg kell ebből értenie, hogy és mindenben érvényt szerezni ; bár ezt az uralmat nem csak
a keresztény vallásnak mindenek előtt az tartozik legbenső hogy megvalósítani nem bírják, de meghatározni sem tudják,
lényegéhez, miszerint az ember tanulékony készséggel fogadja Jézus Krisztus országa az isteni szerétéiből meríti erejét és
Jézus Krisztus parancsait, s neki, mint legfőbb urának és szervezetét : szerelni szentül s rendezett szeretettel, ez az
királyának, föltétlenül, szent önátadással vesse ala akaratát. alapja és lényege. A miből azután szttkségképen következ-
Nagy dolog ez, a mely nem egyszer sok fáradsággal, kemény nek : liiven teljesíteni a kötelességet, tiszteletben tartania
küzdelemmel jár, s férfias kitartást követel. Mert bár a pusz- más jogát, alárendelni az emberit az égitiek, Isten szeretőiét
tolástól megmentette a Megváltó jósága az emberi lermésze- minden másnak eléje helyezni. Ellenkezőleg az embernek az
tét. mégis mint valami kóros állapot, megmaradt íuindegyi- ! a Krisztust vagy nyíltan megvető, vagy Krisztussal nem tö­
künkben a gyarlóság s a hajlam a rosszra. A sokféle vágyak rödö uralma teljesen az önzésen épül lel ; szeretet« nincsen,
majd erre. majd arra ragadják az embert, s a körülötte levő 
dolgok esábjai könnyen ráveszik, hogy az után induljon, a Krisztus miatt, de csakis úgy, a mint uralkodnia meg van
mi vágyainak kedvez, s nem a mit Krisztus akar. Azonban adva, hogy !. i. először szolgáljon Istennek s köteles tisz-
küzdeni kell szilárd ellenállással, teljes erőből a Krisztus en- telette! az ő törvényéből merítsen törvényt, szabályt életének,
gedelmessége szellemében e vágyak ellen, a melyek mihelyt Értjük pedig lit a Krisztus törvényén nem csupán a
az ész vezetése alól felszabadulnak, uralomra kapnak s az természeti erkölcs szabta parancsolatokat, sem csupán azo-
embert elragadva Krisztustól, a magok rabszolgájává teszik. kát. a melyeket az ószövetségi embernek adott az Isten, a 
Megromlott értelemmel, Intőkben hajótörötten, sohasem fogják melyeket Krisztus kétségkívül miud tökéletesített s eszmé- 
azt elérni az emberek, hogy ne kelljen szolgálniuk, . . . mert nyibb fokra emelt ; hanem érijük itt egész tanítását, a maga 
va»-y az élvezet-vágy, vagy a nagyravágyás, vagy a szóra- csonkitatlan teljességében, nevezetesen mindamaz intézmé- 
kozások hajhászása, de egyik vagy másik e három szenve- nyekkel együtt, a melyek tőle származnak. S a legfőbb ezek 
déiy közül bizonyosan uralkodni fog rajtok.4) És ezt a küz- között kétségtelenül az Egyház. Sőt hogy tovább menjünk, 
dehnet azzal .. lelkülettel kell végig harcolni, a mely jól tudja, van e Krisztus alkotásai közt csati egy is, a mely az Egy- 

K riszt tisért kényelmének feláldozásától, bajok cíviseié- házban meg nem volna a maga legtökéletesebb alakjában ? 
szabad visszariadnia. Nem könnyű visszautasítani Hiszen úgy rendelte ö, hogy az Atyától reá bízott hivatásnak

az általa örök időkre alapított Egyház legyen hordozója ; s

előtte semmi sem szent. Hiszen nralkodbatik az ember Jézus

hogy
sétöl sem
azt. a mi annyi élvvel, oly hatalmas ingerrel csábit; ueltez. 
kemény dolog: azt a mit a testre, az anyagiakra nézve elő­
nyösnek tart az ember, az Ur Krisztus kedvéért, az ö paran­
csára megvetni; - de nincs is az máskép; türelmesnek es 
bátornak kell annak lennie a szenvedések v.seleseben, a ki
az életet keresztényül akarja betölteni. Elfeledtük-e, hogy gadják. A ki titeket hallgat, engem hallgat:
melv testnek vagyunk tagjai ski a mi fejünk : Állhatatos megvet, engem vet meg.1) Ép azért Krisztus törvényét sehol
nyugalommal viselte, keresztjét, a kittek akarata, hogy ma- másutt, hanem az Egyházban kell keresni. és ha útja az
} ^ az ¿Jetnek ilyetelt felfogásán áll az embernek Krisztus, útja akkor az. Egyház is ; amaz vnma-

e.mberi természetnek egész méltósága. Mert a mit már a régi gában, lényege szerint, ez hivatásánál fogva s a vele közölt
bölcsek tanítanak ; parancsolni önmagának, s a lélek alsóbb hatalom állal. Azért a ki az Egyháziól elválva keresi az

dü ké evéseit alávetni nemesebb tehetségeinek, nem az üdvösséget, az útvesztőben jár s erejét képtelen munkában 
összeUirt^karatnak tehetetlensége az. hanem a legszebb erény ; emészti, 
a melv csodálatosan illik az értelemhez, s mindenek elért 
emberhez méltó. Bizonyos : szenvedni, sokat elviselni, ez az 
ember sorsa. Száműznie életéből a fájdalmat es btrnia benne 
minden boldogságot, csak úgy nem fog siket ülni ->z emb t
nek sohasem, mint a hogy sohasem foga^megsemmjknHet-
veit isteni alkotójának, a^kt ugj f^rta, ^ tehát, nem vár- szágol, hogy minden népek, nemzetségek és nyelvitek szói­
dig erezze az őst nun kovetk . • gáljanak neki.2) Én ¡pedig királylyá rendeltettem tőle . . .

míg egyrészt az ember üdvösségének minden eszközét benne 
tette le : addig másrészt szentül megparancsolta, hogy az em­
berek csak úgy engedelmeskedjenek az Egyháznak, akár 
neki magának, s egész életükre vezérükül föltétlenül elfo-

és a ki titeket

És a mi ez egyes ember sorsa, ugyanaz sorsuk az ál­
lamoknak is: romlásba indulnak szükségképen, mihelyt, le­
térnek az útról. Az emberi természet alkotója és megváltója 
az Isten Fia, az egész, világ ura s királya, parancsol nem 
csak az egyes embernek, de az egyes emberekből alakult 
társadalomnak is. Hatalmat ad neki és tisztességet és or-

1) Jan. XIV. 6.
2) Máté XXVII. 16-20.
ij Ján. XIV. ló.
4) Sz. Ágost.

1) Luk. X. 16.
2) Daniel VII, U-

Az igaz vall- 37.
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Neked adom a pogányosat örökség:ül és balokul a löld ha- sajátja, csak úgy parancsol az ember eszének, miut akaralá- 
t árait,1) kell lehál, hogy élj en az emberi társadalomban a uak. S az érleiemnek ez a meghódolása az Ur Krisztus előtt:
krisztusi törvény, még pedig úgy, hogy ue csak a magáné- nem rabszolgaság; csak saját eszes természetének s veleszille-
letuek, de a közéletnek is legyen irányítója, tanító mestere. tett magasabb tehetségének meglelelöleg cselekszik az ember, a
S mintán Isten rendezte és rendelte ezt igy, s így ennek mikor erre elhatározza magát. Mert saját szabad elhatározásából
bUntetetlenlil senki sem törhet ellene, azért nagyon elhibázott nem embernek, hanem az Istennek, alkotójának, a mindenek urá-
az az államszervezet, a melyben a keresztény intézmények nak uralmát fogadja el maga tülütt, a kinek már a természet
nem foglaljak azt a helyei, a mely azokat megilleti. Ha Jé- törvényénél fogva is alája vau vetve : s nem emberi véleke-
zustúl elszakad, teuetetleuttl magári marad az emberi ész, dés önkénye, hanem az örök, változhalatlan igazság lesz ve-
megfosztva világosságától s legerősebb támaszától : s akkor zére. Így éri el értelme természetes szükségleteinek kielé-
azutáu könnyen elhomályosul annak a létesítő oknak az is- gitését egy részt, s őrzi meg szabadságát más részt. A Krisz-
mereto is, a mely az embereket Isten rendeléséből lársada- tűs tanából áradó igazság világánál ugyanis tisztán látja a
lommá egyesítette, s a mely tökép abban áll. hogy az em- dolgokat, a maguk való mivolta s értéke szerint ; és ez is-
berek a polgári egyesülés által elérjék a természetes bol­
dogságot. mindazonáltal úgy. hogy az a természetfeletti leg­
több boldogsággal tökéletes összhangban legyen. Összezavarva 
a fogalmakat, tévútra kerülnek úgy azok, a kik parancsol­
nak, mint azok, a kik engedelmeskednek ; mert nincs, a mit 
bizton követhessenek s a miben megállapodhatnának.

Mint a ki uljaveszetten sivatagba tévedt : a nyomornak. az igazság megszabadd titeket1). — Világos tehát, hogy
veszedelemnek indul neki mindaz, a ki az igazságot elhagyja. mindazok, a kik értelmüket kivonják Krisztus uralma
b a legelső, a leglö, a megtestesült igazság maga : a Krisz- alól, bűnös merészkedéssel Isten ellen törnek. De ha
tus, a ki az Isteu Igéje, a ki örökkévaló, miként örök az elvetik is maguktól az Isten uralmát, szabadabbak
Atya, a kivel egy léuyegü, a ki egy az Atyával. Én vagyok azért nem lesznek ; emberi hatalom fog rajtok uralkod-
az. ut es az igazság, a ki tehát az igazságot keresi, mindenek ni, mert nem tudnak meglenni anélkül, hogy ne legyen 
elolt vesse alá értelmét Je/.us Krisztusnak, s azután bizton valakijük, kire hallgassanak, a kinek engedelmeskedjenek,
megnyugodnánk abban, a mit az tanít, a ki maga az igazság. a ki után indulhassanak. S hozzá eszük, az isteni igazságok
Tág a tere az emiieri kutatásnak, a ho a vegtelen soktéle- smeretétöl megfosztva, megismerésében szőkébb korlátok 
ségben kínálkozó jelenségek közt kedvére vizsgálódhatik az közé szorul, s ép azért a természetrendi igazságok megismé­
tlőié, — a mi nincs is ellenére, sőt egyenesen követelménye résében való haladásra le képtelenebb lesz. A dolgok terrné-
a maga termés/.eténeK. De az természetellenes, az tiün, ha 
az ész at akarja hágni kiszabott határát, » a köteles szerény­
séget eldobva magától, megveti a tanító Krisztus tekintély'ét.
Az a tan. a melytől mindnyájunk üdvössége függ. Istenről 
szól nagyrészben s isteni dolgokról ; nem is emberi elméből 
született : az Isten Fia az Atyából merhette azt, tőle kapta látni nem egyszer fényes tehetségeket kiváló ismeretekkel,
minden egyet igazságát. Az igéket, melyeket nekem adtál, 
közöltem velők1). Azért szttkségképen sok olyat kell magá­
ban foglalnia, nem ugyan a mi a józan észszel ellenkeznék, sekbe senki sem esett.
— s ez teljességgel lehetetlen is volna, — de a mit eszével 
c<ak úgy nem érhet fel az ember, mint a hogy nem hatol­
hat bele eszével az Istennek legbelső lényegébe. És; ha 
gáhan a természetben is annyi jelenséget a titok fátyola takar, hogy az ész megbódol a tekintélynek, a kevélység, a mely
a melyen hiába törekszik keresztülhatolni a mindent fekutató bennünk oly hatalmas, megtörik és szenved is kissé, abból
emberi értelem, s a melynek létezését azért mégsem vonhatja csuk annál világosabb, hogy a keresztéyneK nemcsak aka-
kétségbe józanul senkisetu : akkor csak visszaélve szabad- ¡ rátában, de eszében is türelmesnek, önmegtagadónak kell 
ságával teheti az ember, hogy egyszerűen tagadja annak lé- lenni. Es ezt különösen azok ue feledjék, a kiknek képze-
tezését, a mi magasan természetfeletti, csak azért, meit azt 
teltogiiia nem lehet. Ide vezetendő vissza az a dogmáink elleni 
düh s az a törekvés mindannak megsemmisítésére, a mi kérész- hí tu i sokkal enyhébbek volnánas, mely sokkal jobban ked-
téry. Pedig meg kell, hogy hajoljon az ész teljes alázattal a vezne az emberi természetnek, s a mely semmi, vagy csak
Krisztus iránti engedelmességben, úgy hogy az ö uralma, is- nagyon kevés önmegtagadást követelne. Nem jól ismerik ezek
tensége tartsa mintegy fogva. Fogságra viszünk minden értel­
met Krisztus engedelmességére.3) Ennyi s nem kevesebb az, a 
mit Krisztus követel ; — és joggal követeli, mert Isteu, a ki 
ép azért azzal a legfőbb hatalommal, a mely neki kizárólag a kik nemcsak névleg, de életűkben is követni akarják 
- - - - - - - - - - - i Krisztust.

meret segélyével, ha követi a megismert igazságot, eljut az 
ember oda, a hol már nem az anyag uralkodik az emberen, 
hanem az ember uralkodik az anyagon ; a hol nem az ér­
telem a szenvedélynek, liánéul a szenvedélyek hódolnak az 
értelemnek, s a bűnnek összetört rabságán túl fölleli a leg- 
eszinényibb szabadságot. Megismeritek az igazságot és

szelében ugyanis sok olyan van, a minek vagy megismeré­
séhez, vagy magyarázáoához tontos adatokat szolgáltat a ki­
nyilatkoztatás. S gőgjük megtorlására nem egyszer azt is 
megengedi Isten, hogy kutatásuk őket tévútra vezesse, s igy 
ugyanabban bűnhődjenek, a miben vétkeztek. Innét van. hogy

a mint magának a természetnek vizsgálatában oly lehetetlen 
következtetésekre jutnak, a melyeknél gyászosabb tévedé-

Kélségei nem türöleg bizonyos tehát, hogy a ki keresz­
tényül akar élni, kell, hogy eszét egészen, minden utógon­
dolat nélkül, alája vesse az isteni tekintélynek. Ha az által.ma-

letéheu az a vagy kisért. a mely a kereszténységbe valami 
uj szellemet szeretne bejuttatni, olyat, a melynek parancso-

a hitnek, a keresztény intézményeknek erejét: nem tudják, 
hogy körülöttünk sűrű sorban mindenütt ott a kereszt, ez a 
legfőbb életszabálya, zászlaja minden időkre mindazoknak.

1) II. Zsolt,
2) Ján. XVII. 8.
3) Kor. H. X. 5.

(Vége köv.)
I) Ján. vra. 321
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Fogarasy Mihály mint paedagogus. kikénezését nemcsak az elemi, de a közép és felsőbb tanoda- 
oktatás is annál kiválóbban követelheti, mert itt a gymn.

! an árok nagyobb részét szintén a megyei papság soraiból 
kell kiállítani.“ A főkormányszéktől tehát annak kieszközlését

Irta : l*etev János.

(Vége.)

I apjaink íentebbi iránya munkássága mellett, egész 
méltányiattal ismeri el a tanítók működésének fontosságát 
is. figyelmezteti papjait, hogy a tanitúkat tartsák tiszlelet- 
beu és becsüljék. „Ök a mi munkatársaink, nekik jutott, a 
legnehezebb, de egyszersmind az érdemszerzésre legtágasabb 
pálya ; ha kellő becsUlésben nálunk nem részesülnek, csekély 
anyagi ellátásuk mellett elcsüggednek és mi munkatársak, 
a népnevelés pedig óhajtott eredmény nélkül marad.“ A 
múltra nézve elég jellemző, hogy a püspök körlevélileg fejezi Fogai asy lelkében a „Lyceum academicum“ eszméje, a
ki azon kívánságát, hogy a búitokat, mind a hivatalos, mind melyre pár év múlva oly szép alapítványt tett.
a magán érintkezésben „úr“ címmel kell illetni s a lelkészi 
hivatal munkatársainak keli tekinteni.

kérte, hogy a vallás es tanulmányi alapból rendszeresítsenek 
egy paed. tanszéket, a paedagogia, didáctica, methodica és 
catee etica tüzetes elméleti és gyakorlati tanítására. Ezzel 
összefüggésben tanárivizsgáló bizottság szervezése is szüksé­
ges volna. „Szándékom volna — mondja Fogarasy, — a 
létesítendő paed. tanfolyamot a bölcsészetivel úgy összekap­
csolni, hogy azt világi tanpályázók is, kik a tanári pályára 
készülnek is, használhassák.“ Ekkor már megfogant volt

Ez már át is vezet bennünket Fogarasy tevékenységé­
nek egy uj mezejére, a melyen szintén sok nehézséggel 
kellett megküzdenie. 1868-ban a törvényhozás több százados 
mulasztást pótolva megalkotja a uépoktatástigyi törvényt, 
mely az eddigi összes iskolatentartókra uj kötelességeket 
rótt, sőt ezzel a századok folyamán a gyakorlat utján szerzett

A vallásoktatás menetét egész főpásztori működése alatt 
különös ügyeimében részesítette. Ismételten bocsátott intő 
szózatot papjaihoz ennek rendezése tárgyában. A catecbesist 
az Isten erejének hirdetésével veti össze és úgy találja,
hogy mindkettő egyformán fontos és szükséges. Különösen jogok uj rendezést nyertek.
az bán,l"la' '"»ej Ovált a Székelyföldül! a régi időbe« dívó Fogarasynak „ „j helyzettel szemben minden törekvése
szokás, hogy t. i. advent és böjt idején a felnőtteket a val- fldaW u_ , a katholikns iskolák oly helyzetbe jussa­
iban Oktassák, Kezdették elhauyogoliii, a gyermekek val- ^ , kifogAst e,lieln, ellenök ne lehessen. Alig lehet
lásoktatása pedig a tanítókra maradt. De bar ezt a tanítok fogalma_ akj uem olvagta körleveleit meg hivatalos iratait,
regebben látható eredménynyel végezték, ]elen!eg többen minő b|ngalmat fejt k¡> hogy a községek iskoláikat a katn.
akadnak, a kik agy vélik, hogy ez. őket nem kötelezi; ezert jeUegben meglartsak. De nem kevesebb gondot okozott az
teljesen is elhanyagolják. Megrovással említi meg, hogy oly esykg./ök el(iteremtése is. Az iskolaépületek legtöbb helyen
isKolaiga/gató lelkészek is vannak, a kik az iskolát vagy rogkadozA állapotban voltak ; a tanító személyzet anyagi el-
épen nem vagy csak gyéren látogatják. Felni lehet pedig. ,á|ága a lehefö leggyengébb volt. Maga is fájdalommal ero-
liogy az igy gondatlanul elhagyott iskolákat elveszik az 
egyház kezéből. Különösen bárom dolgot köt papjai 
szivére : mint igazgatók minden módon azon legyenek, hogy 
a vezetésükre bízott iskolát helyesen vezessék , a vallások­
tatást szorgalmasan és szabály szerint teljesítsék ; mint 
egyházközség elnökei a kath. iskola javát szóval és példá­
val előmozdítsák. (1873. évi május 8-iki körlev.)

Figyelnie állandóan kísérte azon kath. ifjak sorsát, a 
kik már kora gyermekkorukban nem kath. iskolába kerülnek, 
hol a prot. elveket sajátítják el, közömbösök lesznek, sőt 
megvetéssel is viseltetnek az egyház intézményei iránt. Ilyen 
esetek előfordulásánál első sorban a hívőket kell figyelmez­
tetni, hogy gyermekeiket a nem kath. iskolákból visszatartva, 
katholikns iskolákba küldjék. Vagy ha ezt nem lehetne esz­
közölni, legalább arra kell ügyelni, hogy az. Ilyen tanulók is kellő 
módon részesüljenek a vallásoktatásban. (1866. 2368. sz. körlev.)

Épen azért, mivel a népnevelés terén oly fontos köve­
telmények fűződnek az egyháziak működéséhez, ^ nagyon 
szükséges, hogy képzettségük az oktatástanban, neveléstanban, 
katecbeticában nagyobb legyen. Maguknak a tanítóknak sze­
lem! színvonala is emelkedett, ennélfogva a felügyelőknek is 

kell szerezniük ezekben a tudományok- 
udvari korlátnokság 1867-ben ebben a

lili meg, hogy „parcelláinkban vannak kántoriamtól állomások 
80 — 100 — 120 frlnyi évi jövedelemmel és ezek még nem a legsi- 
lányabhak, mert vannak olyanok is, melyek csak24—32 írttal van­
nak ellát va. Nem csoda tehát, ha megtörténik, hogy a kántorta- 
nitó, ki e csekély jutalékból életét fentartani nem képes, 
kénytelenségből elfoglalt állomását ismét kénytelen elhagyni 

egyebütt jobb alkalmazást keresni.“ Ezen a szűkös álla­
poton úgy igyekezett segíteni, hogy egy részt az egyes 
községek bőkezűségét igyekezett felkelteni, más részt egyes 
jótevők jótékonyságát nyerte meg. A hol sem az egyik, 

a másik nem volt meg, maga járult tisztességes

az

s

adományokkal az iskolák állításának költségeihez, a tanítók 
fizetésének javításához. A szegényebb hitközségek telsegité- 
sere alapította 1868-ban a „Fundus dioecesauus“-t (Egyház­
megyei segítő-alap), melynek jövedelmét az egyházmegye 
papsága ön kény tes adományai szolgáltatták. A legjobb pél­
dával ö ment elül, ugyanis évenként 2000 írttal adózott ebbe 
az alapba. Az alap rendeltetését igy határozta meg : „Ezen 
alapnak évi kamatjai kisebbszerü segedelmekül nem fognak 
kiosztatni, hanem lendre szegény paroeblák és iskolák föl- 
segítésére fordulatnak, oly formán, hogy csak miután egy 
elegendően meg lesz alapítva, jön a sor a másodikra. To­
vábbá elkerülhetetlen templomok, kápolnák és iskolák épi-

nagyobh jártasságot 
ban. Midőn tehát az 
tekintetben fordnl, Fogarasylmz, ö felhasználja az alkalmat 
s kifejti nézeteit. „Magam is tapasztalom a gondo-asomra 
bízott megyében annak nagyon is szembetűnő szükségét es 

Beszüntetésére tovább már alig halasztható intéz­
ned és utoni eszközléséről komolyan és nem egy- 

. Az érd. kath. papság paedagogtai

lésére.
A szegény lelkészek ezen alapból való dotatiója úgy 

fog szabályoztatok hogy a lelkipásztor évi jövedelme mint 
legkevesebb a 400 frtot, a kántortanitóé a 150—200 Irtot 
megüsse. (1868. Körlev. 6.)

e hiány m 
kedés mi 
szer gondolkoztam .
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El.bél az alapból jaltatott Fogarasy pl. 1871-ben a lelkünket; a hálás szeretet melegíti fel szivünket emlékének 
marosilyei kántortaniló javadalmazására 2100 frtol, a dobrai telújitásánál 
k. tanítóéra 2825 Irtot. — 1879-ben a népiskolák lelsegité- 
sére a státnsgytilésböl indított gyűjtést, de bizony itt is ö 
járt legelöl ; míg ugyanis az összes adományok 3000 Irtot 
sem tettek ki. addig ö 13000 írttal gyarapította az elemi 
iskolai alapot.

s az az óhajtás kel szárnyra keblünkből, hogy 
emléke intézményeinek, alapítványainak fejlődésében legyen 
örökéletü és szent I

KISEBB KÖZLEMÉNYEK.
Az iskolák javára a kisebb 40— 500 frtos adományain 

kivtll megemltteuilök a sárpataki templomra, papilakra és 
iskolára (2070 írt.', a gyulafehérvári iskolára (10,000 fit.), a 
to i lieai lelkész és tanitó fizetésére (2000 frl.), az alcserná- 
toni iskolának (1800 irt.), boncbidai papilakra és iskolára 
(1700 frl.), Kolozsvárt a kökerli és bidelvei iskolára (1000— 
lOoO Irt. . a zsákodi tanító fizetésére alapítványul ( 1000 írt.), 
a görgényszentimrei iskola építésére (600 fit.), a m.-járai 
iskolára (1000 trt.), a szebeni Orsolya-rendiek kolostorának 
és iskolájának (3200 trt.), a vicéi és szászmórici fiókegyhsz 
templomára és iskolájára (loOCO Irt.). Besztercének iskoláin lelkipásztor kél gyönyörű szoborral a Jézus szí. Szive és 
(614 trt.), Magyar-Laposon a kántoriamtól állomás megala­
pítására (ÍOOU tit.) tett alapítványai és segítségei.

Fogarasi ünnepségek.
1. Szoborszentelés Fagarasban.

November 18. örök emléttezetü nap marad a fogarasi 
hívők életében. Ugyanis e napon volt azon nevezetes évfor­
duló, midőn tőtisztelendő Simon Jenő kiérdemelt rendtarto­
mány i főnök 1876-bau, tehát ezelőtt 24 évvel a fogarasi hit­
község administratorává kineveztetvén, ebbeli működését meg­
kezdette Ennek emlékét, a mely egyszersmind névünnepe
is, óhajtotta megörökíteni a ritka érdemekkel diszeskedö

pádnai sz. Antal életnagysága remek kivitelű szobraival, hogy 
az emberiség a s/.. Szívből kiömlő lángsugarak által egygye 
olvadva, az isteni erények megszerzésében nemes versenyzésre 
keljen és igy teljesedjék az Üdvözítő mondása: „Tüzet hoz­
tam az égből es mit akarok egyebet, minthogy felgyuladjon 
a told és egjen.“

Az erdélyi Bath, nőnevelés gondjának mindig első 
dü tárgyául szolgált. Erre annál nagyobb szükség vö t, mivel 
a leánynevelés Erdélyben épen úgy. mint Magyarországon 
1868-ig a legnagyobb elhanyagoltságban szenvedett. Még a 
városi leányiskolák is a lehelő legkezdetlegesebb állapotba, 
voltak s éppenséggel nem feleltek meg sem a vagyonosabb Mi 
birtokosság, sem a műveltebb polgárság vagv tisztviselő osz­
tály kívánalmainak. Egyes buzgóbb emberek ebben 
beit kezdettek gondolkodni nálunk is arról, mi módon lehetne 
legalább a Középpontokban önálló leányiskolákat nyitni.
Ezek közé tartozott György István hátszegi plébános, Bakk 
Endre Vízaknán; de mégis a püspök az első. a ti kőrútjai- tala megnyílik a gazdagabb erszénye, könyörületességre indul 
ban bnzditólag hat híveire. Így hívja fel híveit pl. 1866. Ma­
ros- Vásárbelvt a kaib. leányiskola tejlesztésére ; hasonlóan 
tett egyebütt is. Nem elégedve meg a puszta biztatással, 
püspöki jövedelmének igen tekintélyes részét áldozta leány- életében az Ur háza ékesítenének buzgalma töltött el. hogy
nevelőkre. Gyulafehérvárt a leánynevelőre és kápolnára 53000 híveinek testi szemei elé állítsa azt. amit tanításaiban lelki
irtot, Gyergyó-Sz.-Miklóson leány nevelőre 64000 Irtot, Szeben- szemeik elé állítani legfőbb tulajdona volt mindig. De hogy
ben a Ferenc-rendi apácák iskolájára 58000 irtot, az udvar- ezen nagy jelentőségű simliolumok akont tripláit célt annál in-
helvi leányisk. épületére 17520 frtol fordított, hagyatékának káhb eszközöljék, sietett az. érdemes lelkipásztor külső féuynyel
'/ -része (2801X1 Irt.) a marosvásárhelyi leányiskolának jutott. is megörökíteni ; s azért tötdő László Polikárp rendtartomány i

főnök atyát meghívta a szobrok megoldására, ki uolta gyön­
gélkedett. de még sem tarthatta semmi vissza, hogy 
kedves kötelességet ne teljesítse. Szokott ékeszőlásával

ren

Köuyörilletesség az Ur tulajdona és nem a hoszuállás. 
sem mutatja ezt kézzelfoghatóbban, mint a pádnál sz. 

Antal köz lien járására történő csodálatos dolgok, melyek nap­
jainkban a sz. Antal kenyere néven ismeretesek. Az isteni 
szív mindent megtesz hű szolgája kérésére, s az a szegény 
szerzetes, ki életében is az Ur Jézus társalgására méltattatott, 
most is az isteni Szív legbensőbb barátságát élvezi, mert ál-

az önző kebel, hogy a szegények kenyérhez, jussanak és há­
lás szívvel boruljanak le Jézus szentségen Szive előtt.

Ilyen érzelmek lelkesítették a jó lelkipásztort, kit egész

A jelen alkalommal elmellözöm, hogy mit telt a tanítók 
nyugaloiudlj-ügyének rendezésére, az. egyház tanácsok szer­
vezésére. a tanítóegyesületek állítására, a középiskolák fej­
lesztés, re. Ismeretes dolog, mily fejedelmi alapítványt telt gyönyörűen magyarázta azon tételt : „hogy mire valók az
egy Gy Fehérvárt alapítandó katli. főiskolára.

A feljebb! adatok életéből világosan matatják, bogy és sz. Antal kultnsát oly megragadó szónoki hévvel ¡Mustrálta,
Fo'-arasy az oktatásügy terén a nagy feladatok embere. A a zsúfolásig megtelt templomban alig maradt hivő. ki
tevékenység ösztöne ebben a tekintetben ntolsó percéig ki- a """ghatotlságiól ne künyezett volna.
sérte. Azonkívül, hogy mint főpásztor a legkomolyabban A szobrok benedikálása elölt 10 szerzetes segédke/.ése
vette küldetését, a halhatatlanság utáni vágy sarkalta. Eie- mellett mulatta he a legszentebb áldozatot Simon Jenő atya,
tének megvolt az a rendkívüli öröme is. hogy az ügy, evangélium után P. Sáutha Angelus lépett a szószékre, ki a
melyért annyi áldozatot hozott, a melyre annyi bevet, lelke napi-evangelium nyomán nagyon talpraesetten magyarázta a
kincseinek javát és anyagi javainak nagy tömegét szentelte, lelkipásztor és bivők közötti viszonyt. Hellér Frigyes
nagy lendületnek, fejlődésnek indult. Ennek tudata lehetett kánlortauitó és karnagy vezetése alatt a fogarasi dalárda re-
életének legnagyobb öröme, munkálkodásának legédesebb mek egyházi énekeket adott elő.

A szent ténykedések ntán a vármegye és város elöke- 
Ekkora nagyság, ily sok nemes tett megragadja a mi 1 löségcl az érdemes lelkipásztornak névnapja alkalmából sze-

Egyházban a szobrok“ és ebből kiindulva a Jézne sz. Szive

jutalma.
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rencsekivánataikat tolmácsolták, az egyliázlauács köszönetét 
fejezte ki a szép szobrokért ; a szerzetesek nevében pedig 
a főt. Provinciális atya nagy elismeréssel adózott kedves 
volt főnökének.

Ad inultos anuos !

világítást. A kath. ifjak itt hallgathatnak naponként 
szt- misét s itt tartja a Mária-Kongregáció rendes 
gyűléseit Püspök urunk a benedikálás elvégzése után 
megkapó beszédet intézett az ajkain csüng» ifjúsághoz ; 
figyelmeztetve a tanulókat arra, hogy úti képen, minő 
érzülettel kell e szt. hely küszöbét átlépniük, hogy 
Isten áldását magukra és a jóban való elhaladásukra 
megnyerhessék. Kötelességünk végül megjegyezni, hogy 
a kápolna berendezése, felszerelése stb. püspök urunk 
áldozatkészségén kívül — Fejér Gerö dr. hittanár és 
exhortator buzgó fáradozását hirdeti.

IMöller lorie.I A legmélyebb részvéttel vetítik és

+
2. Huszonötéves jubileum.

Nagyon szép és szerény keretében is valóban megható 
Ünnepélynek volt tanúja november 11-én Fogatas város la­
kosság.'. Heller Frigyes r. kath. kántortanitó 25 éves tanítói 
működésének jubileuma alkalmából. A szép Ünnepély, melynek 
eszméjét városunk polgársága a legmelegebb rokonszeuvvel 
fogadta, nagyszámú közönség jelenlétében folyt le az itteni 
r. kath. népiskola helyiségében. Az ünnepély programmja 
röviden a kővetkező: A jubiláns napnak előestéjen a r. kath. adjuk közzé a következő gyászjelentést : „Dicsértessék a Jézus

Krisztus ! A sepsi-miklósvári esperes! kerület papsága szomo­
rodott szívvel jelenti, hogy Méltóságos és Főtisztelendő Möller 
Kde pápai praelatns, Sz. Katalinról nevezett brassói apát, lóes­
peres. arany-misés aldozár. a Ferenc József rend lovagja, szent­

misére gyűlt össze a város kath. polgársága, a hitközség széki ülnök, Brassó város plébánosa.az erdélyi róni. kath. stá- 
egyháztanácsa, valamint az iskolás gyermekek is tanítók tus igazgatótanácsának tagja, a brassói róni. kath. esperest

kerület egyházi tanfelügyelője, a brassói tóm. kath. fögynma- 
sinin püspöki biztosa folyó évi decembei bó 6-án hajnali 
3 órakor, életének 76-ik, papságának 52-ik. brassói plebá- 
nossáeának 42 ik évében rövid szenvedés és a szentségek 
buzgó fölvétele után visszaadta lelkét Terem tőjének. A 

pél y sorrendje a legszebb, a legváltozatosabb volt. A hálás boldognltnak bilit tetemei folyó évi december bó 8-áu d. u.
tanítványok közül osztályonként ketten-ketten felköszöntő y órakor a plébániai templomban megtartandó gyászszer­

tartás után lógnak a bolonyai temetötieu örök nyugalomnak 
, ... , , átadatni az. engesztelő szent mise áldozat pedig f. bó 10-éu

uum tljusag kebtebol összeállított énekkara legszebb alkalmi (l e 8 órakor mntattatik be a Mindenhatónak. .Botiam eer- 
és hazafias énekekkel ünnepelte kedves mesterét. Majd Kei­
det' Béla tögymn: siumi tanár egyliáztanáesos mondott telkö­
szönt lit a fogarasi tanilói kar nevében. Végül főtisztelendő P.
Simon Jenő rendtartomáuyi főnök ur köszönti öt megható

polgárok fáklyásmenettel vonultak jnbiláris lakása elé és 
ugyancsak az iparosok magyar dalköre sikerült szerenáddal 
tisztelte inog szeretett káutortatotóját. Másnap délelőtt nagy

vezetése mellett. Mise után vette kezdetét a lelkes ünnepély, 
mely épp oly hangulatos és őszinte volt, miut a szeretet és ¡ 
közbecsülés, melyet derék ünnepeltünk 25 éves példás mű­
ködése titán városunk részéről valóban kiérdemelt. Az tinne-

versekkel üdvözölték szeretett tanítójukat. ; ugyancsak a ta­

támén certavi, cursnm eonsummavi, üdém servavi. In t el ¡quo 
reposó a est no Ili corona instilóle, quam reddet iiolii Dominus : 
non solum autem mibi, sed etiam iis. qui diliguul advemum 
eins.“ Keqniescat in pace!“ Az Istenben bo dogult temetési 
szertartását usgos és ftdö Pál István apát. t. kanonok és re­
ferens ui fogja végezni. Lapunk jövő számában hozzuk a 
boldognltnak életrajzát, melyet egyik közeli ismerőse hálás 
kegyelettel ír meg t. olvasóinknak.

— Vörösmarty ünnep oly gymnasium Ilit k 
kan. A keresztény világnézet, maga idealislikus világnézlet. 
Ez szent, való és igaz s igy nem azonos a költészet idealis- 
musával, mert valóságához semmit sem kell hozzáadni s 
igazságából sem kell elvonni. E világnézletnek eszménye — 
mondá Vörösmarty-UnnepéhUnken nagy hévvel és lelkese­
déssel Püspök urunk, eszménye az Isten-ember. Jézus Krisz­
tus. Az i'i illáin való járás az ideális, a keresztény élet. Ez 

r . a keresztény élet és szellem volt a forrás, a melyből Vörös-
Het Ulilll DOllljuC, hozstiyui Bartlabas es vvesze- oiartv erkölcsi tisztasága, iellemnagysága és fenséges ide- 
lowszki Diomed Szt. Ferenc-rendi növendékeket. alismnsa táplálkozott. A családi körben szívta magába ezt a 
Ugyancsak ezen alszerpapokat és Tunyogi Csapó Endre : szellemet, a családi körben, a melynek középpontja az édes
erdély-egyházm. alszerpapot a mai ünnepen szentelte ! “Ï» kit ,”A »^«y könyve“ c. versében

T=>J > r , n ’ . i i / -•’ * örökített meg oly szépén a minden izeben keres/.teny költő.
Elles Gabor, bot lka Auorjan es p\, anya — mondá végtelen szeretet reméltóságával az ifju- 

Lokodi Gergely Szt Ferenc-rendi szerpapokat lógja ság felé fordulva — példányképe az anyáknak, a fin pedig a 
áldozó-papokká szentelni. A papszentelés ünnepélyes ¡ magyar kér. ifjúságnak. Körülbelül ez volt püspök urunk 
alkalmából itt időzik P. László Pollkárp, a Szt. Ferenc- felszólalásának tartalma, mely mély hatást telt az ifjúságra 

. ...... t , í- i • -, , es kö/önsegre egy .«ránt s ünnepeljünk tényét ragvogobna
tend erdélyi ententes tartom, ionoké, ki püspök urunk- j tette Merl féoyS éa minden tekintetben léléken,elő volt az
nak szívesen látott kedves vendége. ünnepély, azzá tették az énekek és zenedarabok előadása és

a kiválóan sikerült szavalatok. Legmagasabb fokra emelte 
az ünnepélyes hangulatot és lelkülestséget Hass Károly tanárnak 
Vörösmarty költészetéről tartott beszédje. Vörösmarty idealis- 

musát fejtegette beszédjének folyamán s szembeállította ez 
tdealismusnak lélek nemesítő hatását a modern realismus 
müveinek a rombolásával, a mely megöli az illasiót. Azután 
Vörösmartyt, a kinek honfiul szerelme és bánata oly hatal­
mas erővel nyilatkozik meg költeményeiben, hogy most is 
könnyeket csal szemeinkben. És mikor beszédje végén a ren­
dületlenül! apostrofaba, egészen magával ragadta a nagyszámú

szavakban, átnyújtva egyúttal a jubiláns ajándékot. A közön­
ség zajos éljenek között távozott ezután az ünnepély sziu-

JeUnvoU.helyéről.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Papazentelés. Püspök urunk f. hó 7-én — 

miután megelőzőleg f. hó 6-án a kisebb rendekben 
részesítette — alszerpapokká szentelte Farkas Ciprián,

szerpapókká. Holnap

— Kápolnaszem elé.“. Püspök urunk f. hó 7-én 
d. u. 5 órakor benedikálta gymnasiumunk kápolnáját 
paptanárok segédletével s a tanárok és kath. ifjúság 
jelenlétében. A kápolna maga egy szép nagy terem, 
Ízlésesen kifestve, művésziesen készült oltárral és szó­
székkel — mindkettő Czimbalmos J. műasztalost di­
cséri — harmoniummal és 25 paddal, mely utóbbiak 
térdeplővel vannak ellátva. 7 villanyláng adja a kellő
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közönséget, a mely szűnni nem akaró tapssal és éljenzéssel még nem voltak és kik vágyakoznak a Szentföldre ked-
^6x6 alkálinál iiynjt lelki vágyuk teljesítésére/ A.W 

a/ iijuság s a közönség gymnasiumunkba vonult. Tágas tor- las decembei 20-i a van tervezve. A kik ezen zarándok- 
nacsarnoknnk, mely ez alkalomra tel volt diszitve, szokatla- útban s az ezzel összekötött áldásokban részesülni 
nul megtelt díszes közönséggel, a püspök urou kivin a nagy- óhajtanak, szíveskedjenek ebbeli szándékukat püspök 
fät "^.O'n'd'OöbbhejeleiiIeni. Az utazás,eryezftérül, költ-
papság, tanárok s nagyszámmal nők voltak jelen az Un»r- se0euol stu. t íoppei a. János igazgató — Budapest 
pél yen. Ritkán volt részünk ily szépen sikerült ünnepélyben. Muzeuin-kövut 15. sz. II. ént. — ad készséggel bővebb

— Ax egjeumi kér. ifjak üdvö/lé«,- „Az felvilágosítást.
Egyetemi kör Tekintetes Elnökségének. Budapest. Midőn azt 
lát|nk, hogy korunk szelleme sehol sem dühöng jobban, min 
szent liitttnk és vallásunk birodalmában, nemes büszkeséggé 
és nagy örömm I lidvözö jllk a budapesti m. kir. tudományt 
egyetem keresztény ifjúságát, a mely féltékenyen őrzött val- Kováé, N-Iidoi tlirküsi (Brassó vm.) kántorta-
lasos érzülettel készül az óhajtóit tökély azon magaslatára “hé „Karácsonyi pásztoijáiék“-»t, melyet lapunk már ismer- 
a hol szent vallásunk hazánk és nemzetünk jobb jövőjét biz- letett a karácsonyi előadásokra nagyon alkalmasnak Ítélt, 
lositani fogja. Egy ország népe kiséri figyelemmel nemes ;l itdő papság s a lanitoi kar figyelmébe és pártolásába nj- 
egyelemi keresztény ifjnságnuk titánt hareát.rt Azért szere- ból ajánljuk,
tettel kérjük : tartsák jobb kezükben a szent keresztet. mert * Előfizetési IViliivá«. A Szombatbely-egyliázme-
az utóbb is győzelemre vezeti Onüköt. — „In hoc sigeo vin- gyei könyvnyomda vezetősége elhatározta, hogy a minden
ces“. Baljakban ragyogjon a remény horgonya, mert a remény téren oly nagy bnzgósággal felkarolt .Jézus égsz. Szive tár­
köti össze az eget a földdel. Szivük egyen oltár, melyrö snlat tagjainak, valamint a főt. lelkészkedö papságnak és a
Isten, király és hazánk szereidének lángja lobogjon tel. Akkor híveknek egyáltalán oly könyvet bocsásson rendelkezésére,

- méltó utódai lesznek a nagy magyar bősöknek, a kik mely az életből merite.lt gyakorlati tartalmánál lógva a sző
az Isten, király és haza védelmi harcában feláldozták életüket. legkitűnőbb értelmében legyen hivatva az isteni Szív tiszte­
dé hátra hagyták örökségül mindig követésre méltó tettein leiének előmozdítására, terjesztésére. A kiadandó munka k.
em ékében nagy nevüket. A felesihi esperes! kerület paságá- b. egy ¿5 ivre terjedő kis nyolcai! alakú könyv, melynek
nak megbízásából, hazafias üdvözlettel. Csik-Ráiios, 1900. cime: „¡75 elbeszélés Jézus szentséges Szive ájtatosságáuak
december hó 1-én. Murányi Kálmán kerületi löesperes. esik- hasznos voltáról“ lesz. Már maga a cim is eléggé kifejezi
rá kosi plébános. Jakab Lajos kerületi jegyző, esik szent-mi- hogy mit akar a könyv, mi a célja; t. i. hogy szóban levő
bál y i alesperes-plebános.“ ájtatossággal járó kegyelmek js juialmak felsorolása állal

— ,H»ghiv6 a kézdi-vásárhely-kanf-i rom. katb. lü- akarja a híveket buzdítani Jézus legszentebb Szivének lisz-
gymuasinm ifjúsága által f. hó 9-én d. e. a szí.-mise után teletér?, imádására és ezen Jézus isteni Ígéreteit biró áj le­
tartandó „Vörösmarty emlékttnnepély“-re. Műsor: 1. Megnyitó tosságot minél nagyobb körökben, az egész hazában meg­
beszéli. Tartja: Hassák Vidor igazgató. 2. „Fóti dal“. Zene- kedv eltelni, terjeszteni, fejleszteni. Száznál több, munkánkban
kísérettel előadja: az énekkar. 3. „Szózat.“ írta : Vörösmarty felsorolt igaz tény bizonyítja, hogy Jézus könyörületes Szive
M. Szavalja: Kováts Jeni VI. o. I. 4. „A bárd.“ Énekli a feltűnő módon, testileg tigy, mint lelkileg, segíti, jutalmazza
g\mn. énekkara. 5. Alkalmi felolvasás. Tartja: Pénzes István ouzgó. hű tisztelőit. Mig népünk ezen telsorolt tényekből
VI. o. t. 6. „Vörösmarty szelleméhez.“ Irta Gaal Mózes. S/a- bizalmat meríthet s önkénytelentll is arra indittatik, hogy
valja : K. Kovács Istváu VI. o. 1. 7. „Szózat.“ Énekli az ilju- minden iigyvt-baját az. Oltáns/.entséghen éltünk dobogó iste-
ság énekkara. 8. „Románc/.“ (Hegedű solo.) Játsza : Séra ni Szív elé vigye, addig a tőtiszt, papság oly segédkönyvet
Gyula VI. o. t. 9. „A vén cigány.“ Irta Vörösmarty. Sza- nyerem! jelen munkában, melynek az iskolában úgy. minta
valja : Zselinezky József VT. o. I. 1U. „Tonrista polka.“ szószéken, egyáltalán otí és akkor, a bot és a mikor Jézus
Előadja a gym», zenekara. szentséges Szivéről, ennek tiszteletéről, iinádásáról és

— Az. elie«li Uániorlaniéi állomáira hirdetett letérőt késztet szólani az egyéni szív szeretető, az. egyéni.
buzgóaág és édes kötelesség — nagy hasznát fogja venni. 
Jelen munka a németben bárom kiadást ért és sok ezer

A szent évet befejező római, illetve szent- példányban torog közkézen. Adja Isten, hogy hasonló fel­
földi zarándokiitaz wra hivia fel Profiver V János karolásban icszeslPjön a hazat katholikus közönség részéről101(11 zai dlHlOkUMZ.ini ailtvja m i l Opper . Javos is és gepi,ge |1;lthatósa» biztosítani az L'r Jézusnak eucba-
lgazgato, az utazas rendezője es Keilwuil KcDOly ülsz. risztikus uralmát itt. nedves magyar hazánkban is. Az érde-
képviseló, a zarándoklat lelki iigyeinekiutézöje akatli. kés könyv ára tűzve 3 kor. 60 fillér lesz. Gyűjtőknek m:n-
közönség figvelmét. „A szent esztendő immáralkonvá- llen 10 példány után egy tlszteletpéidányt küldünk. A könyv
"■* kiizelediK. A l,i,«l k«l „ég .zj,,,.,» ,,e„ V &í ‘SUTtTT

toltak a szel encsehez, h<>g\ tegzesei legxenek arzént cember hó vége telé alulírott könyvnyomda vezetőséghez 
év teljes búcsújának: a Nagy-Magyarországról e szent beküldeni, hogy a nyomtatandó példányok *
évben egyetlenegy csoport sem zarándokolt el üdvőzitö nézve tájékozva legyünk. Ha vállalatunk méltó párto- 
vallásunk isteni Alapítójának. a Megválté Jézus Krisz- lásra ttpal. ngy a könyv 1901. evre, mint. húsvéti
tllsliak sznlofbldjere. edtg az összes keiesztelt} .ti- tell jop a t megrendelőknek megkllldetm. Egyúttal tisztelet-
lamokból százakra menő csoportokban keresték fel a tel értesítjük a T. G\. hogy a „Jézus Legszentebb Szive
szent beiteket, hol isteni Megváltónk élt, áldást osztva, nagy képes népnaptára az 1901. évre“. 1. évfolyam,
szereteted és békét hirdetve munkált s hol az emberi kapható Megrendelhető a Szombathely-egyházmegyei könyv-
- ki"«- kW szenTeletl. - Az190«. %£SS&'& SZTS,

év utolsó havában Budapestről induló mag}ar zarándok- frt.) bérmentve. Kiváló tisztelettel Szombathelyen. 1900. okt. 
lat.a szent évben legutolsó; mindazoknak, kik Rómában i hó. A Szomhatbely-egybázmegyei könyvnyomda vezetősége.

Kiadja: Az erdélyi róiu. katb. irodalmi Társulat. Felelős sv.eikesztö: Zlamál Ágost.
Szerkesztőtársak: Bálintit György, Bross József, Péter János dr., Wagner Sándor.
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